



市教委：

## 严格审核中小学境外交流

本报讯(记者 蔡文玲) 北京市教委日前发布《关于规范中小学赴境外交流的通知》，要求各区切实履行属地管理责任，准确区分研学旅行、友好访问或参与相关竞赛比赛交流等不同活动，根据有关要求做好分类管理。

市教委要求，为规范中小学师生赴境外友好交流活动管理，各区要根据教育部等11部门印发的《关于推进中小学生研学旅行的意见》(教基一〔2016〕8号)、《北京市教育委员会关于加强全市中小学研学旅行管理的通知》(京教基一〔2021〕5号)要求，严格审核把关，做好分类管理，确保师生安全，提升活动实效。

根据《北京市教育委员会关于加强全市中小学研学旅行管理的通知》，各区要切实履行属地管理责任，落实对辖区中小学研学旅行活动的

管理职责，小学原则上不出京、中学原则上不出境开展研学旅行活动。规范研学旅行组织管理行为，学校及其工作人员不得从组织学生参加研学旅行活动中牟取任何利益。

各区要加强对辖区中小学开展研学旅行的指导，与综合实践活动课程统筹考虑，使研学旅行和学校课程有机融合，与课堂教学相互衔接。各学校要积极完善设计研学旅行课程，加强研学旅行活动过程管理。学校不得以组织研学旅行行为开展变相旅游，确保学生“学有所研”“旅有所学”，避免“只旅不学”。学校要在活动中引导学生培养良好行为习惯，做到知行合一，展示首都中小学生的文明风貌。

学校直接购买承办方研学旅行产品的，应要求承办方根据学校需求，提供研学旅行《教育服务计划

书》，明确教育目标、活动内容、课程设置方案和具体行程安排。要求承办方提供组织和指导学生开展研学学习和旅行体验活动的专业人员，探索依托“双师制”开展教育实践活动。

各区和学校要制定科学有效的研学旅行安全保障方案，落实研学旅行活动组织实施中各方安全责任、人员配备要求和应急管理措施。各区要严格审核学校报送的活动方案、安全和应急预案，加强师生行前安全教育，确保随行医疗救助力量。

学校组织出京研学旅行活动，应坚持学生和家長自愿参加原则，不得将学生参加出京研学旅行活动情况作为学校教育评价的依据和标准，不得与学生升学、毕业挂钩。学校应为不参加活动的学生提供相关课程学习机会，确保学习效果。

教育部等四部门：

## 中小学每节课间 应安排学生走出教室

本报讯(记者 蔡文玲) 近日，教育部等四部门联合部署，以“有效减少近视发生 共同守护光明未来”为主题，开展第8个全国近视防控宣传教育月活动。通知明确，中小学校每节课间应安排学生走出教室适量活动和放松。

教育部将推进近视防控“六个一”试点。教育部命名的全国儿童青少年近视防控改革试验区 and 试点县(市、区)结合相关要求，部署开展“每班张贴一张标准对数视力表、中小學生每天上下午各做一次眼保健操、每月开展一次班级内视力自测、每季度开展一次近视防控科普宣教活动、每学期初开展一次专题部署、每年跟踪对比分析一次全校学生视力状况”等“六个一”近视防控试点，探索总结近视防控创新举措和有效方法。

通知明确，中小学校每节课间应安排学生走出教室适量活动和放松，每天统一安排30分钟大课间体育活动，让学生有更多时间到户外活动和望远，缓解视力疲劳。各地还将开展中小學生视力监测，中小学校在宣传教育月期间开展一次视力

监测，重点关注中小學生寒假返校后视力变化情况，及时将视力监测结果反馈给學生和家長。

各地区将深入开展近视防控宣传教育。各地教育、卫生健康、疾控等部门强化医教结合，医校协同，组织近视防控宣讲团、眼科和儿童眼保健专家，深入中小学校、幼儿园、社区开展近视防控和视力健康宣教活动及眼科义诊活动，大力普及科学防控近视的方法和高度近视的危害，帮助孩子养成良好用眼习惯，支持和指导医疗机构协助学校加强學生视力检查和咨询指导，指导视力不良學生及时矫治，做到近视早预防、早发现、早干预、早矫治。

各地市场监管部门还将加强眼镜制配场所计量监管，开展近视防控相关产品质量执法，加大对近视防控相关虚假宣传等违法行为打击力度，严厉查处各类违法行为，依法从严查处儿童青少年近视防控产品误导性营销宣传行为。

各地将选树并大力宣传一批近视防控先进学校和班级，引导学校和师生、家長树立健康第一的教育理念。

职校新鲜事

北京市昌平职业学校

## 自主研发草莓美食亮相昌平草莓节



北京市昌平职业学校学生在昌平草莓节上展示师生研发的草莓美食。

学校供图

本报讯(记者 蔡文玲) 在日前举行的第五届昌平草莓节活动中，北京市昌平职业学校师生团队携带15款草莓美食亮相草莓节，用自主研发的美食助推乡村振兴，充分发挥职业学校在区域产业发展中的作用。

在草莓节活动现场，本地草莓售卖、草莓科普小课堂、草莓亲子DIY、草莓精品美食及春季草莓主题旅游路线发布等活动，全方位宣传了昌平草莓。昌平职业学校教育集团总校长段福生参加启动仪式，学校特聘大师曹继桐发布草莓精品美食。

本次展示的草莓慕斯、法式草莓酥条、草莓泡芙、草莓号角等15

款草莓美食，是学校师生团队在世界面包大师曹继桐的指导下，结合昌平红颜、隋珠草莓的特点，利用烘干脱水、熬制、烘烤等工艺研发而成。活动共接待参观游客1.2万余人，现场提供品尝产品1千人份，为兴寿镇辛庄村草莓天使心、肖村御享生态农场引流数百人。

学校园林专业师生自主种植的黑珍珠、太空2008等草莓新品，自主研发的昌平天使、昌平钻石等蝴蝶兰品种也亮相活动现场；电商专业学生在抖音“昌平数字农旅平台”直播展示了现场活动的盛况，是本次活动的七大直播平台之一。

据悉，学校坚持服务区域经济，

助力乡村振兴，围绕昌平草莓地标产品，充分发挥智慧农业专业群、数字文旅专业群的优势，对接产业链，提升效益链，师生研发草莓美食产品，促进区域文旅农融合发展，创新区域农业转型升级的新思路、新模式，提升草莓产业的附加值。

未来，学校将继续发挥职教优势，依托北京市都市型现代农业产教联合体，持续发挥大师、合作企业资源，创新教授工作站模式，以“问题从产业中来，成果向产业中去”的思路，致力于草莓品种改良、草莓智慧化种植、草莓数字化营销，赋能昌平草莓产业发展，提升职业教育的适应性和贡献度。

## 北京新增219名 特级教师

本报讯(记者 蔡文玲) 北京市教委近日授予薛娟等219名教师为北京市特级教师，2月1日起，新授特级教师享受特级教师津贴等有关待遇。

2023年北京市特级教师名单中，包含中学语文教师25名、中学数学教师29名、中学英语教师21名、中学物理教师15名、中学化学教师10名、中学生物教师5名、中学政治教师9名。

市教委要求，各区教委和有关直属单位要进一步加强特级教师的管理工作，不断提高他们的政治素质、师德水平和育人能力，有计划地组织新评选的特

级教师到乡村学校、普通学校进行交流轮岗和开展送教、帮教等活动，充分发挥特级教师的示范带头作用。

在通知中，市教委希望受到表彰的特级教师模范践行教育家精神，牢记为党育人、为国育才的初心使命，珍惜荣誉，认真履行特级教师职责；坚持工作在教育教学第一线，落实立德树人根本任务，做学生为学、为事、为人的“大先生”；坚定心有大我、至诚报国的理想信念，在综合改革等方面发挥引领和辐射作用，为促进首都教育高质量发展、加快建设教育强国做出积极贡献。